

高三语文参考答案、提示及评分细则

1. B(“古代思想家和王侯将相都懂得民心向背、民意顺逆的道理”错，说法绝对，原文说“在浩如烟海的中华典籍中，古代诸子百家、历代王侯将相等阐释与推崇民本思想的睿语哲思，无万大千、不可胜数”，典籍中有无数古代诸子百家、历代王侯将相的关于民本思想的言论，但不能由此推论出“古代思想家和王侯将相都懂得民心向背、民意顺逆的道理”。)
2. C(“突出了中国共产党‘以人为本’的理念优于马克思主义人民观”错，曲解文意，“半条被子”的故事体现了共产党人无论在任何时期都是“以人民为中心”，原文说“我们党创造性地将传统民本思想精髓与马克思主义人民性相结合，形成了以人民为中心的发展思想和人民至上的执政理念”，并未比较我党“以人为本”的理念与马克思主义人民观哪个更优。)
3. C(“我国解决了贫困问题”错，原文说“历史性地解决了绝对贫困问题”，“绝对贫困”与“贫困”的概念不同。)
4. C(“指鼠兔可以轻易挖掘复杂洞穴以躲避天敌”错误，“‘富足’的生活”是指上文所说的花草的生长繁盛。)
5. C(A项，“历经了3亿年的时间”错误，原文说“3亿年前，可可西里所在的地区还是一片海洋。之后的板块运动将海洋关闭，将众多地体拼贴成陆地”，并非经历3亿年该地区才从海洋变成陆地。B项，“可可西里位于……群山之间”错误，根据原文，可可西里包括这些山脉在内，而群山之间是沉积盆地；“海拔只有300~600米”错误，是“相对海拔”。D项，“主要食用草籽、昆虫和鱼类”错误，“主要”一词，没有依据，大型猛禽捕食的是小动物。)
6. 在可可西里的植物抗寒能力强且植物生长周期短、在恶劣的气候条件下也能繁茂生长。②植物的繁茂，为食草动物提供了大量的食物，使其能够大量繁衍。③大量繁衍的食草动物，又为捕食者动物的生存繁衍提供了物质保障，从而形成了一个自足的生物链。(每点2分，意对即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分)
7. D(“普次仁的脑子有点问题”这句语言不是小说的叙事线索，也没有起到推动情节发展的作用。)
8. ①丰富人物形象。守护边界的责任感使普次仁选择了望远镜，望远镜寄托了他热爱祖国的赤诚之心。②反映了军民团结守护边境的精神。当罗排长了解普次仁的心理后，想办法也要送给他一副望远镜。③深化主题。普次仁通过望远镜看到了边界外同胞的村庄，想到了民族和国家的历史，心情格外沉重。(每点2分，意对即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分)
9. ①透过望远镜，普次仁看到了少年生活的村庄，仿佛就是自己生活的村庄的投影，那是曾经属于我们的土地，却“被那些人给霸占了过去”；②少年和自己是同胞，却由于历史原因，两个年龄相仿的少年被一块界碑阻隔；③透过望远镜看到的景象触动了普次仁的内心，他流泪是由于无奈和伤感，也暗示了他坚定守护界碑的决心。(每点2分，意对即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分。)
10. A(原文标点为：居月余，落漠无所言，复送还山，曰：“尊师韬光内映，老夫所不测也，当以诗奉赠。”既而忘之。)
11. B(“适得其反”的“适”意思是正、恰好，与文中的“适”意思不同。)
12. C(“率子廉到南岳观”错误，是他派人到南岳观。)
13. (1)道士们因为那里荒芜冷寂，没有愿意去居住的，只有率子廉乐意居住在那里，人们没有看见他做过什么事，(他只是整天)庄重沉默罢了。(“以”“乐”“端默”各1分，句意2分)
- (2)士人的内心有所藏(的本领)，即使是小小的技艺，也不会轻易地显露，何况是修养极高的人呢！(“挟”“虽”“至人”各1分，句意2分)

文言文参考译文：

率子廉，本是南岳衡山下的一个农夫。他愚钝朴实不知道谦虚，大家叫他“率牛”。晚年投奔南岳观成为一名道士。南岳观西南方向七里处，有一座紫虚阁，那是原来的魏夫人坛。来源：高三答案公众号。道士们因为那里荒芜冷寂，没有愿意去居住的，只有率子廉乐意居住在那里，人们没有看见他做过什么事，(他只是整天)庄重沉默罢了。但他非常喜欢喝酒，经常醉倒在山林之间，即使是大风大雨来了也不知道，老虎豺狼从他身旁经过，也没有伤害过他。

原礼部侍郎王祐出任长沙太守，奉皇帝旨意前往南岳祷祀，寻访魏夫人坛。率子廉正好大醉站不起来，他

野道

1

官方微信公众号：zizzsw

官方网站：www.zizzs.com

咨询热线：010-5601 9830

微信客服：zizzs2018

士喜欢喝酒，难得遇到美酒，一旦遇到了就会喝醉，还望明公原谅我。”王祐觉得他是一个与众不同的道士，就用车载着他一同回到官府。住了一个多月，王祐感到率子廉非常寂寞又没有什么话说，于是又把他送回了山中，王祐对率子廉说：“大师才高八斗，深藏不露，老朽不敢妄作揣度，来源：高三答案公众号。应当用诗来奉赠您。”不久王祐就忘了这件事。一天，昏昏欲睡时，王祐梦见率子廉前来索取诗作，才写了两首绝句，把它书写在木板上，安放在紫虚阁中。道士们感到很惊讶，说：“‘率牛’凭什么能得到这些？”太平兴国五年六月十七日，率子廉突然派人到南岳观对那里的道士说：“我要外出到别处去，紫虚阁不能无人主持，一定要马上选派接替我的人。”自从率子廉得到王祐的诗后，道士们逐渐感到率子廉不同一般人。听到这种情况，道士们吃惊地问：“这样的大热天，‘率牛’要到哪里去呢？”急忙赶到紫虚阁，只见率子廉已经死了。道士们才更加感到惊奇，说：“难道‘率牛’竟然知道自己的死期吗？”道士们把他葬在衡山脚下。

不久，南台寺有一个叫作守澄的僧人，从京师回来，说在京师南薰门外遇见率子廉，只见他神情清闲安逸。守澄问他什么原因使他重返俗世？率子廉笑着说：“我只是到外面随便走走而已。”来源：高三答案公众号。并要守澄带一封信给山里的道士，守澄回到寺中，才知道率子廉已经死了。察看那封信的时间，恰好是率子廉死的那天。掘开他的坟墓，则只有拄杖和鞋子罢了。

东坡居士说：“土人的内心有所藏(的本领)，即使是小小的技艺，也不会轻易地显露，何况是修养极高的人呢！修养极高的人固然不易得到，能察知修养极高的人，难道就容易得到吗！王祐如果不是得了道，也不能察知‘率牛’与众不同之处。”我曾经写过《三槐堂记》，意思是说王公不仅仅福祉布及子孙，也许他本身就是得道之人。等到见到他与率子廉相见的故事，就更加确信是这样了。王祐的诗我找不到整篇了，我写信给他的曾孙王巩，让他在家集中寻找并补齐它，可能将它刻在石碑上安放到紫虚阁吧。

14. D (“每人心情由黯然转为开朗”错误，此时诗人面对美好却破碎的大好河山，心情黯然，只有将此情此景吟咏成诗。)

15. ①诗人在南楼登高极目四望，将“纷纷扰扰”的俗世喧嚣与“山川莽莽”的自然景观相融，引发人们对社会与自然的思考。②将登临南楼联想到甫东晋名士庾亮的“已往昔何以今日之金遭际糅合起来，表达了对时局的关注，抒发了深沉的爱国情怀。(每点3分，意对即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分)

16. (1)三顾臣于草庐之中 咨臣以当世之事

(2)飞湍瀑流争喧豗 砯崖转石万壑雷

(3)多情应笑我 早生华发(君不见高堂明镜悲白发 朝如青丝暮成雪/尘满面 颧如泪/恨此苦恨销魂 潦倒新新病酒杯/塞上长城空自许 镜中衰鬓已先斑)(每空1分，错字、漏字、添字则该空不得分)

17. ①人杰地灵 ②别具一格 ③情有独钟(每处1分，符合语境的成语均可)

18. ①第一处，三个分句的主语都是“它”，即禄充，故后两句承前省略了主语“它”；这三句话描写了禄充很有看头，表达出作者对禄充的喜爱和赞美之情。②第二处，三个分句的主语“有的”指评价麒麟山的不同的人，从不同的角度描写出人们对麒麟山的赞美，充分说明它是风水宝地。(每处2分，意对即可)

19. ①其他感冒症状会慢慢消失 ②由以下几种原因引起的 ③可能会出现咳嗽不止的情况(每处2分，符合语境的语句均可)

20. ①发热 ②咳嗽 ③多痰 ④心烦喜呕 ⑤不思饮食(每点1分，答出四点即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分)

21. 人们得了感冒后，会出现流涕鼻塞、咳嗽咽痛、发热恶寒等症状，其中咳嗽最为常见，且相当顽固。(原句有三处语病：①成分残缺，可在“发热恶寒等”后面加宾语“症状”。②成分赘余，“尤以”和“最”重复，可删掉“尤以”。③搭配不当，“坚固”可改为“顽固”。每改对一处得1分，其他改法酌情给分)

22. 【写作提示】这是一篇新材料作文。材料一是_____所讲的一句话，告诉人们，改革之路从无坦途，无论发达国家还是发展中国家，都要做好为改革付出必要成本的准备。改革进步总是会遇到阻力，需要我们坚强勇毅和笃行不懈。其蕴含的道理是：人的精神在对物质世界的改造和改革中具有能动作用，勇毅、笃行的精神品格，来源：高三答案公众号。对于改革实践尤为重要，弥足珍贵。材料二是以中国铁路的发展为例，指出了京张铁路百年变革的成就与意义。其蕴含的道理是：只要具有“独立自主，自力更生”“自强不息”的精神，不仅可以实现零的突破，而且可以超越、领先。据此，学生可以立意为：①改革之路无坦途，既要勇毅笃行，又要自主创新；②自强自立，勇于变革，方能飞跃；③在改革逆境中砥砺前行，在创新发展中实现民族复兴。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线